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Vakáció után.
Immár benépesültek az iskolaépü­

let komor falai. Lelkes, munkára kész, 
teltvágyó sereg költözik be abba a haj­
lékba, hol komoly munkára, lelkiisme­
retes dologra oktatják az ifjúságot, a 
jövő nemzedékét.

A tanév izgalmait, fáradalmait a 
nagy szünidő alatt kipihenvén a fiatal­
ság, ujult erővel, nagy kedvvel és tör­
hetetlen akarattal lát ismét a tanulás­
hoz, hogy jövőjének ekzisztencziájá- 
nak szilárd alapját lassan előkészítse.

A civilizáczio oly magas ftékán ál­
lunk ma már, hogy nélkülözhetetlenné 
teszi akárminő pályán és téren boldo-! 
gulni akarónak a tanulást s az alap­
ismeretek elsajátítását.

Az ifjúságnak tisztában kell azzal 
lenni, hogy a szülök a legnagyobb ál­
dozatok árán is taníttatják, iskoláztat­
ják gyermekeiket, nehogy idővel midőn 
a megélhetés gondjaival kell már fog-

lalkozniok, a szülök szemére vessék, 
hogy megvonták gyermekeiktől azt, a 
mi boldogulásukhoz múlhatatlanul meg- 
kivántatott volna.

A szülő d.,.gozik, lárad, latba veti 
minden erejét, csakhogy gyermeke ta­
nulatlan, tudatlan ne maradjon. Inkább 
azt óhajtja és akarja, hogy tapasztala­
tokkal, ösmeretekkel legyen ellátva, 
szóval emberré, tökéletes emberré vál­
jék, a társadalom a nemzet, pirulás 
nélkül vallhassa magáénak; találjon 
benne egykor a haza erős, dönthetet 
len támaszra, hü, igaz, tevékeny fiára.

Azt nem kívánja senki, hogy ö- 
rökké a könyveket bújja a tanulóság, 
nem várja senki, hogy az éjjelt nap­
pala téve, buzgolkodjék a diákság.

Kellőleg kell a munkát megosztani, 
úgy jut is marad is idő egyéb dolgok 
elvégzésére. A változatosság kedvéért 
kis szórakoztató, nemesítő olvasás, kis 
testmozgás, játék nem árt, sőt jótékony 
hatással van úgy a szellemi, mint a 
testi fejlődésre. A lélek épségét, üde- 
ségét, a kedély frisseségét, elevenségét 
fen tartja.

A lényege» azonban a kellő mér- 
leiv szigorú betartása. A túlzásba haj­
tott dolog mindenkép káros és a leg­
nehezebb, de aztán a legértékesebb a 
nap olyképeni felosztása, hogy minden- 
re teljék. Ilyenképen kedvező ered­
ményeket érhetünk el és nem hál t a 
lel kis m etet, hogy most ezt vagy amazt 
kellett volna tennünk és nem tettük.

Lebegjen a fiatalság előtt szünte­
len egy szent czél : a jövő megállapi- 
tása : legyen tisztában azzal, hogy a 
szülőknek idővel az érettük hozott ál­
dozatokat meghálálni kötelességük. Tud­
nia kell az ifjúságnak, hogy egykor 
belőlük lesznek a hon oszlopai, íö- 
erösségei, tőlük lügg egy ország sorsa, 
tőlük várja egy nemzet haladását, fej­
lődését, boldogulását. Komoly, tevékeny 
munkájukkal fölemelhetnek, közönyük 
kel, nem bánó mságuk kai agyon tipor­
hatnak egy országot.

Az iskola falai között szedjük ma­
gunkba mindazt, a minek segélyével 
künn az élet forgatagában kormányoz­
hatjuk magunkat.

Emlékbeszéd.
Irta <■* a szigetvári Zrínyi szobor előtt elmondta :

Peti Sándor.

Hol ezelőtt 337 évvel ágyuk bömbölé- 
se reszkettette meg a levegőt, ott rua ha­
rangszó csengése hívta az imádat helyére a 
magyart. 1_

Hol ezelőtt 337 évvel égő házromok
, ngJa ,ob°8°‘t : ott ma háiomszinü zászlót 
Kngel az esti lágy szellő ! —

Hol ezelőtt 337 évvel lándzsáiul átszűrt 
szivek fuldokló sóhajtása szállt az ég felé 
. 'n0Sl ho»szerelemtöl égő szivek magas/. 
t0s éncke kért áldást a magyarra !

Hol ezelőtt 337 évvel az anya gyász- 
ruhát oltott magára s először nevezte árva- 
ÍJ.,'8 «Vermeket; olt ma gyermekeitől
lyérrUe ! SÍOt az ódcs a»y« az áldozás he­

tet!, rH°! eZClÖU 8:i7 6vv,‘J a honleány le- 
1 "Jeml a gyöngyös pártát s könyzáport

!ü!!7 " k“"sz'™
Klkts magyar leányok liliom, uhás cvo- 

p0,‘Ja tesz, kezét a szivére !
Hol ezelőtt 337 évvel sclyemzúszlú

.dali 300 vitéz harezos esküdött hűséget, 
hogy utolsó csepp véréig, szeme tehunytáig 
védelmezi a magyar haza életét és becsü­
letet : ott most öregek — ifjak, szegények 
s gazdagokból egybesereglett tábor tesz fo­
gadást, hogy ezen hősök emlékét őrizni fog­
ja szivében annak utolsó dobbanásáig.

Minek mondjam én nektek, hogy mer-1 
re van ez a hely ? ! hiszen ti unnak a föld­
nek barna rögét gázoljátok a mely rögöt 
Zrínyi és nemes bajnokainak vére öntözött. 
Annak a földnek lakosai vagytok hol ezelöt I 
337 évvel utolsó jelenete játszódott le an-' 
nak a csodálatos tragoediána =;, a melynek! 
hőse ugyan elbukott, teste holttá lön: de 

, lelke a felinagusztusultság honába szállt fel 
s egyikéve lelt azoknak az égi lakóknak a 
kiknek nevet imádságba fonja minden jó 

i rí,agyai, mert ha ezt nem teszi nem érdé 
'mos arra, hogy magyar rónán termet búza 
kenyeret egye, akkor nem méltó a magyar 
"évre, akkor nincs mit keresnie Árpád iva­
dékai közölt !

Hosszú idő óta porladnak már a szi­
geti hősök. Kilenc/, liz emberöltői zárt már 
azóta magába az anyaföld hideg néma keb­
le. Hegen volt az, mikor Juranies László

kezéből kiesett r selyemzászló. Régen volt. 
az, mikor még az Almás patak medrében 
vérpatak folydogált. Abból a korból már csak 
az emlékek maradtak ránk ! Az az ódón 
várfal, roskadozó toronyéval az a zöld me­
zősiig, az a kis patak, — tépett zászló, — 
töiölt kard, fakult ok irat: mindannyi drága 
ereklye: Ezek az emlőitek némák ! Beszélni 
egyik se tud és mégis olyan sokat mond 
mindegyik. Azok a komor falak Zrínyi örök 
dicsőségét hirdetik : az a mezőség az ö cso­
dás bátorságáról regél : hiszen a várfal min­
den köve s a mező minden fűszála tanúja 
volt a délsomogyi magyarság önfeláldozá­
sának. De a mit azok a néma emlékek el­
mondani nem hídnak, azt fcntartolta az utó­
kor számára a történelem.

Ezerölsza/.hatvanhat szeptember ő, 0, 7 
vérpiros he tűkkel van beírva a magyar nem 
/"t lörlénetkönyvébc 1 Nincs nemzet a mely- 
nok oly viharos múltja volna, mint a ma­
gyarnak. K, «sa és -ákiornya, Pozsony és 
Nándorfehérvár közölt sokszor tiporta a 
Lolgn;ha utjai a magyar rö!d népe. Sokszor 
bujdosott e földön a szabadság » mint az 
éj sötétjében remegő vándor, ez a haza is 
kétségbeesett, mert nem egyszer még csak

■ '
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Eme szempontból is tehát lelki- 
ismeretesen, komolyan férfiasán kell 
vennünk hivatásunkat; kötelességtudók­
nak, buzgóknak és törekvőknek kell 
lennünk, mert idővel megsiraljuk az 
elröpült szép esztendőket, miket oko­
san fölhasználni lehetett volna, bár 
nem tettük: megbánjuk ezerszeresen 
a mit elmulasztottunk, de a legtöbb 
esetben már késő, a múlt felett való 
kesergés.

Ezért dolgozzunk, inig van alkal­
munk ; minden pillanatért kár, mit tét­
lenül elsurrani hagyunk: föl tehát a 
komoly férfias munkára, legyünk tett 
erősek, valódi férfiak, kik nem retten­
nek vissza a becsületes dologtól. Le­
gyünk erős igaz támaszai a hazának 
és mindenkor a hon javára, jólétére 
törekedjünk !

HIRE k.

— A harmadeve visszatartása.
A hadügyi kormány ivet kiszolgált
katonákat október ; nein fogja ha-
labocsájtani, hanem ag visszatarja,
mig ujonczozás által a a .séges létszám ki 
nem egészittelik. Az igy izaiartott kato­
náknak rendes szolgálati, mini minden hat 
heti szolgálat egy gyakorlatnak számiltatik 
he, vagyis minden eltöltött Imi heti ulószol- 
gilat után eg\ egy gyakorlatot engednek el 
a kiszolgált kii toriák mik. Ezzel egyidejűleg 
az önkéntes belépés is elrendeltetett s akik 
önként he akarnak lépni u hadseregbe, azok 
azt must megtehetik. Az önként jelenkezelt 
újoncok számának arányában a barom évet 
kiszolgált katonakai is haza fogjak bocsáj- 
tani október 1-én, a hátrumaradtakat azon­
ban csak a rendes ujonczozás után.

Szegén? Péter.

— Heine után.

Pál és Jutka fürge táncában 
Körben járnak szüntelen ; 
Szegény Péter körmét rágja, 
A sarokban csöndesen.

Pál a Jutka jegyes párja,
A ruhájuk ünnepi;
Péter fehér mint a kréta 
S a gúnyája köznapi.

Szegény Péter busán tekint 
A víg párra s gondolja :
„Ha nem lennék okos ember, 
Kárt tennék most magamba. .

Jf. E.

Erzsébet Királyné emlékezete.

Öt hosszú esztendő szállott el I 
azóta, hogy Genfben a gyilkos lőre; 
kioltá szeretett királynénk drága életéi.

Megrendítő volt e bir annak ide-! 
jón és a Csapás irtőzaios. ívüíuiiöseii ne­
künk szegény magyaroknak.

Jó királynénk szeretet és pártolt 
bennünket mindenütt és mindenhol 
és a magyar nép is rajongásig szeret- i 

I te öt.
Megérdemelte !
De mi is megérdemeltük az ő, 

szerviét, mert Árpáit népének szeretele { 
és honszei'elme nem múlandó soha; a j 
kit becsül, a kit szeret; azt Szereti iga­
zán.-

Szereti szivének teljes melegével 
! és holta után is áldva említi nevét,

mint most is Erzsébet királynéét, ki 
neki édes anyja volt.

Sir zokog a nemzet! Erzsébet ki­
rálynét siratja még most is, de tán 
jobb volna ha magát siratná, mert el­
hunyt patrónája már szebb hazában a 
boldogok hazájában van.

Óh tekints le reánk édes anyánk 
a csillag fényes magas égből, terjeszd ki 
áldólag kezeid fölélik és óvj meg min­
ket minden baj és veszedelemtől.
, Kérd a mindenhatót, hogy dicsősé­
gesen uralkodó férjed a magyarok kirá­
lya, ne fordítsa el szivét tőlünk, ha­
nem teljesítse hű magyar népe óhaját.

És ha a mi szerény óhajunk tel­
jesül, úgy boldog lesz e haza, boldog 
a király és te is boldogan tekintesz le 
reánk az égből. Mi magyarok pedig em­
lékedet áldjuk és megőrizzük örökre !

— Személyi hir. OUiy Lajos orsz. gyű­
lési képviselőnk, körútját a kerületben befe­
jezte és Szigetváról hétfőn vissza utazott a 
fővárosba.

-- Gyászmisék. A plébánia templomban
a héten három gyászistentisztelet is tartot­
tak és pedig az első az elhunyt Hettyey Sá­
muel pécsi püspökért a másikai az lööü-ban 
elesett szigetvári vértanukért a harmadikat 
boldogult Erzsébet királynénk lelki üdvéért.
A sz.t. miséket Horaesek Endre vicávius vé­
gezte Kaposy Iván és Koch Alajos segédle­
tével. A gyaszmiséken a templom zsúfolásig 
megtelt közönséggel és a „Nö-Egylet is kép- 
vi >'hetie magát.

— Zrínyi tinnnepély. Ez év szeptember 
G-án es 7-en ülte meg Szigetvár és vidéke- 
hazafias közönsége Zrínyi Miklós és dicső 
társai hősies önfeláldozásának emlék ünne­
pét. Hatodikén este a Zrínyi emléket szeb- 
ncl szebb koszorúk borították és szépén ki­
volt világítva. Oláli Mi-ka jólszervezett zene­
kara pedig hazafias darabokat játszott a

halvány csillag, reménység se hintet fénysu- ! tó császári hadak viselkedését s ezzel szem- 
giiit útjára. A viharos idő forgatagban ilyen ben dicsőség glóriájába öltözteti azon hősök 
nap az volt az is a melynek alkonyatára u fenkölt alakjait. A ki tudja azt, hogy Zorán 
szigeti vár maroknyi csapatát ádáz kegyetlen- vár hősi halált halt urának még emlékezete 
sóggel tiporta le az a vad horda, a melynek 
semmi jogosultsága nem volt ahhoz, hogy 
átkelve a Dráva vizén betegye hibát a ma­
gyaroknak sok vértől áztatott födjére. Tud 
niit kel ezt minden jó magyarnak különösen 
e környék lakosságának. Én hiszem is, hogy 
még a szántóvetö is ebben a hitben él s ép 
ezérl méltán veheti át a nótát a rákosi 
szánló ajkáról:

Érzi szivem felsóhajtok,
Mikor Sziget terén szántok.

A ki csak azt a végső tusát tekinti, a 
ki csak arra gondol, hogy azok a szigeti 
harezosok a legtöbben fiatalon szakadtak el 
sok bánat mellett sok örömöt is nyújtó föl­
di élettől az az ember az 156ü-iki szeptem­
beri napokban nem lát mást, mint gyászos 
felhőknek lánczolatát.

De a ki mérlegeli azt u hatást a mit 
Zrínyi és nemes bajnokainak hősi önfel.ilriozá 
sa az utókora tett.a ki tekintetbe veszi a/t.hogv 
az igazságos kritikának mily éles fegyvereve]
támadja a történelem a segítséget nem nyuj-1 könyet a mai naponlegalább bánat k

is ébren tudja tartani a honfi szivekben a 
hazaszeretett tüzet.

A ki tudja azt, hogy Zrínyi ós marok­
nyi csapatán ik oroszlanbálorsága elölt cso­
dás bámulattal hajija meg a nagy világ az 
elismerés zászlaját:

A ki mindezeket érzi és meg is tudja 
érteni, az azokban a szigetvári véres na­
pokban nem hu - felhők lánczolatát látja, ha­
nem égj felhöc-oporloi, de a melyen ui őr 

jegy sugrrkeve, a hons'.erőiemnek arany szi­
lákból Imii sugurkéveje !

A k:k igy fogják lel azokat a sz.ep- 
I.apókat, az ilyen lelkűkhez szól a 

- mondása mely c szobornak 
Ar<i arany bt‘liikki‘1 van vósvq,

I • v ft'll»‘piindsz (i ilcdók várára Szigetnek : 
: r-i . Ils szót sajnos «leiste felől !*'

Ott hős Zrínyi kórul bátor daliái nyugosznak 
Gyenge panasz szózat bántja nagy álmaikat.

ki igy hígja fel a szeptemberi na- 
puKiiuk harczj, e.aenóiiyuit, az nem . ml Jut

könyet nem!

lembe: 
költ én 
talaj,-.a

„H
dir.

Nem szabad nekünk csüggeteg lélekkel ül­
nünk ünnepet a szigeti hősök halálának év- 
fordulati napján. A fájdalmat némitsa el az 
a tudat, hogy a legszentebb ügy szolgálatá­
ban vérezlek el, s meggondolva azt, hogy 
azok a hősök a haza területe épségbentar- 
tásánuk kérdését a magyar haza becsülete 
s e becsület szeplötelcnségének kérdését 
többre tartották, mint sajal egyéni sőt csa­
ládi életüket, meggondolva azt, hogy a 
„vagy győzünk vagy meghalunk 1“ jelszótól 
gyáván soha el nem állottak : a helyett hogy 
simánk nevüket im idságunkba kell foglalni 
és áldani őket még haló porunkban is 1

Október hatodikén : akkor boruljon 
gyászba a magyui föld népe. Hiszen akkor 
martyrokut lemet.

De szeptember hatodikai: ne gyászoljon, 
hanem támassza fel a holtakat; annak a 
kopár falnak árnyékában s Almás kanyargó 
vizében elhunyt nemzeti hősöket. Támassza 
fel emlékezetében minden jelenlevő azoknak 
a nemzeti hősöknek áldott emlékét s tamil­
ja meg tölúk miképpen kell szerelni odaa­
dással azt a sok keserű könynycl, de talán 
még több vérrel öntözött édes magyar hazái.

Mélyen tisztelt ünneplő közön-
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szobor előtt. Az esti 8-órai harangszó után 
lu mozsár dördült el a vár fokán. Ezután 
az ünnepély szónoka Peti Sándor lépett az 
emelvényre, és hévvel lelkesedéssel mondta 
el szűnni nem akaró éljenzések közepette 
magasröptű hazafias beszédét.A szép be­
szédet különben egész terjedelmében la­
punk mai számában találják t. olvasó­
ink ; reméljük, hogy mindenkinek élvezetei 
nyújt annak elolvasása. A szónoki beszéd el­
hangzása után a közönség nemsokára szét osz­
lott és egyrósze az Olvasóegyletbe vonult ahol 
a kert ki volt világítva és tánczmulatsdg tar­
tatott. Másnap délelőtt pedig a plébánia 
templomban gyászistentisztelet volt az el 
hunyt bajnokokért. Az egyházi szónoklatot 
Horacsek Endre vikárius tartotta kinek haza­
fias szellemben elmondott szép beszéde ma­
gával ragadta a hallgatóságot. Az ünnepély- 
befejezesét déli 12 órakor 12 mozsár lövés 
jelezte. A lefolyt Zrínyi ünnepély után nem 
mulasztjuk el, hogy ne figyelmeztessük a

, delsomogy *

rendőrséget a nálunk minden alkalommal 
előforduló lármára, zajra és kocsizörgésre 
mely nyilvános beszédeknél elő szokot for- 
duhm Most is egy csomó suhancz a gvóev- 
szertár felöl a fák 'elején oly ordítást és 
csendzavarást idézett elő, hogy a szónokot 
beszedőben zavarták és a hallgatóságnak is 
bosszúságot szereztek. A kocsi közlekedés1 
Js vígan folyt, persze mert a rendőrök cso­
portba verődnek az egyik oldalon és tőlük 
vígan folyhat a rendzavarás a másik olda- 
lokon Az nekik hekuba I Hisszük, hogy más 
hasonló alkalmakkor a rendőrség éberebb lesz 
és le inti vagy elcsípi a rendzavarokat, a mi­
vel aztán tréfán kívül rá szolgál arra, hogy 
a lend eher őreinek hivassák.

— A kisasszonynapi búcsú. A turbéki 
búcsújára helyre, mint minden évben, úgy 
az idén is sok hivő zarándokolt. A kedvező 
szép idő csak növelte a bucsusok számát.

. J4r„,,aPPal ilz ünnep elölt a Szigetvár­
ra érkező vonatok, csak úgy öntötték a né- 

m®]* uztán csoportonként zarándokolt 
egyhelyre, hol szt.-niise és hitszónoktatok

g ' ™m,dcn 11 Ven szeptemberi nap szolgál­
jon a kaimul arra, hogy magunkba szálljunk
S bUzduljU,,k lel u hősök nemes példáján 

A magyar nemzetnek jellenben élő fiai 
a szabadság hősöknek egész táboriba tekint- 
hétnek vissza. Ezeknek a nemzeti aposto­
loknak a nevei fényes csillagként ragyognak 
; lMZiU történelem egén. Szigetvár ,
rtt "timUS fessen J

, . kuzul egy csillagot, azt a „ielv

™fel-3
minden betüjé-el a"Uak U nevének
nemes népe tartsa u ** kurny';kénck
gének azt i , SZ°nl' honüui kötelessé- 'él^S'T hü a mu“ho^, legyen 

remélhessen! yUrC’ h°gy boldoK ^öt

ezen *Z0zért: »e könyüt ejtsünk
ben fialtukl','";,k"SZ<‘n ff* * 5 * * * * * 11" CS bajnokai test- 
,, r ‘ l !,ttk mnKi de növök s szellemük

'£Y fz‘“áe 1..vesztettek ' A J ukut: ,nürt csatát 
b k es mégis győztek. Halálukkal gyöz-

11 korukb<"' uralkodó tévhitet
pezseg r, ?dUkaaak e,'ében miir lanyhán
Óle ö kai T "r 8 H hMAl C8ak a béke 

,Jtu kuzutl tudja szeretni.

“Wn-OKÜk, hogy e I,„osonok 
. “ “ ,ilbä,ri f »8® »Io« »0,1 olt tor-
fcü 7 W 1 , l‘°média & különfélébbnél
különfélébb sátrak, akár csak egy országos 
vasáron járna az ember. k
s . .7 Konfiskált falragaszok. Lapunk mull
. is"; Jk('‘ mTak'hm a heiybo,i sz°oi-
ál! tál közgyűlés, meghívóját Farkas Gyula 

• • oszolbabiró a forradalmi párt“ jelző 
|m.,alt nem en«edte kiragasztani, s egyben 
je öntést ,s tolt arról az ügyészségnél. Mint 
eresulunk a kaposvári kir. törvényszék a fő-
; fl I! ;élGmÓnye nhipján a nyomtatvá­
nyokat elkobozta.

- Ellenőrzési szemle A közös hadse­
regbe,, ellenőrzési szende az idén október 
ho.5, 0 es 7-én loss Ssigel.órol, . 
na szálloda nagytermében megtartva Októ- 
ber o-én Szigetvár, Mozsgó, Szl.-László N 
La 6-an Apáti, Tekla,áh,, N.-Hárságy és 
N.-Dohsza, zen Gy.-Mellók, Gőrösgal és 
dravaloki körjegyzőségekhez tartozó közsé- 
gekpuszhdt, telepek és egyébb helyeken 
tartózkodó potarlalókosok illetve tartaléko­
sok tartoznak jelentkezni. Figyelmeztetnek 

, az illetők, hogy katonai igazolványukat a 
j szemlére magukkal vigyék.
I - Nyelvében él a nemzet. Jól tudjuk
I gY e= a szerencsétlen siket némákra nem 
egészén szólhat. De igen is szól a kaposvá-
“ , ,s; Slketnéma intézet vezetőségére
mely e heten a megszámozott gyűjtő ivek 
sokasagat küldte el mindenfelé. Pár példány 
ezen gyűjtő ivekből a kezeink közé került. 
Azok a hazafiasa,, gondolkozó magyar urak a 
legnagyobb felháborodással adták át ezeket 
nekünk kiknek nevére német ez,önzéssel ér­
kezett Kupa vármegyéjének székhelyéről Ka­
posvárról a gyűjtő iv. Ezek közül legyen e- 
leg egyenlőre csak kettőt felemlitenük. Az 
egyiket Tóth István ügyvéd takarékpénztári 
igazgató a másikat pedig Szabó Sándor 
ügyvéd helybeli lakosok kapták, ilyen czim- 
zesse : oóGO szám. Tok Tóth Stefan urnák. 
Szigetvar. A másik 5559. Tek. Szabó Alexan­
der urnák Szigetvár. Ezek után azt hisszük

3

elátja minden magyar ember, hogy ez már 
mégis boszantó dolog. Nem szólnánk sem-
n ’, ia ,lyen ,eve,et Lőcsből küldenénck 

o ha a ,„agyar kormány támogatása mel­
lett létesült es fennálló kaposvári siket né­
ma intézet vezetősége küld ilyesmit, azt szó 
nélkül nemhagyhatjuk. Nem tudjuk, kik és 
mek az utasítása folytán czimeztók meg az 

c&yes gyűjtő iveket németül ? De elég rossz 
iogy ez így van és hogy a vezetőség nem’ 

vizsgálta at a ezi,„zéseket. Mert vagy meg­
hízik abban, vagy azokban, kikre e munkát 
bízza, vagy nem. Ha nem bízik meg úgy 
kötelessége felülvizsgálni a munkál, lm pe­
dig megbízik, akkora felelőség ü,; terheli • 

,ls cz,mezle németül a gyűjtő ivek 
egy io,zd. Ez az eset éppen most, midőn 
mindenfele a nemzeti vívmányokról és a ,na- 
gyar nyelv érvényesüléséről van szó, kissé 
furcsának tűnik lel. De azért mégsem akar­
juk mi a vezetőséget ezért a fenfoi-ró ese- 
tort d,tolni, mert jól tudjuk, hogy az inté- 

I /ct vezetőségé se nem siket - se nem 
I s . °gy J0 lie ült mi e tévedést és bosz- 

^liuit 7 német czimzé.ssel 
lho',Z rí ‘ |IOrl 1S mi "nnefjuk és hisszük 
I °gy ,u szulus"„k nem talalál fesikel fülekre 
i 6h Jovoben 11 vezetőség magyarul czimeztet 
meg műiden gyűjtő ivet, melyen ., inyör 
adományok gyűjtésére kérik fel honfitársain-

I . ~ Névmagyarosítás. Schnitzler Gyula
szigetvári illetőségű budapesti lakos, sala­
imul kiskorú leányai: Irén és Berta családi 
nevének „Sugár -a kért álváltoztatása, bel­
ügyminiszteri rendelettel megengedtetett 

- Szarvasmarha díjazás. A „Somogy- 
megyei Gazdasági Egyesület“ a „Nagymólló- 
sági, foidmivelésügyi miniszter ur anyagi se- 

I geIyezesévei“ 1903. évi október hó 15-ik 
napján délelőtt 10 órakor Szigetváron te- 

, ny esz teheneket díjaz, mely czélra 300 koro­
nát fordít. A dijak a következők: Magyar 
marhákra ; 1. d,j 50 kor., II. díj 40 kor., Ili 
üiJ 30 kor., IV. díj 20 kor., V. dij 10 kor. 
összesen löO kor, Nyugati (piros-tarka) mar­

Áldjuk őket: mert meghaltak és mégis 
mc ,. orokeletuk akkor kezdődött, mikor 
holttetemükre ráborult a sirhalom földje.

Oh 1 éljenek is örrökkön örökké! A 
szigetvar, nősök emlékezete sohase hagyja el
a'nagyar, ,Ör,d főleg a délvidék szives 
lelki világát. Legyen az ö emlékök szent 1 

' IV 1 annak a kornak minden maradványa 
City titkos rugó mely Szigetvár és környéké­
nek népét szüntelenül hajtsa a polgári eré­
nyek legnemesebbikének a honszerelemnek 
ébrentartására - s ne adja az Isten hogy 
kelljen, de ha kell, annak tettekben való 
kimutatására is !

virágokat: a lelketeket 1 Mert nincs szebb 
koszorú annál mint a melynek minden szálát 
magyar lányok fehér lelke képezi. Ezt a ko­
szorút aztán hintsétek fel az égboltozatjára: 
hadd legyen virágos utjok azoknak, kik oly- 
regota a csillagok között járnak.

Szigetvári anyák I Ha kis gyermeketek 
esdve kér benneteket hogy mondjatok mesét 
nek,, akkor vezessétek ki arra a zöld me- 
zosegre s ott regéljetek nekik az 1560-iki 
ostromról. Hadd higyje csak azt az ostromot 
annak a kis gyermeknek álmodozó lelke 
mesének 1 Hiszen a művelt világ nein egy 
népe előtt mesék világába vesz cl az a szí 
fe'eti önfeláldozás.

Szigetvári lányok 1 hintselek virágot 
arra a zö,d mezöségre, erre a szobor talap- 
/alra’ azl4n küssétek koszorúba a legszebb

Sokszor olvastam már szellemek órájá­
ról Sokszor hallottam már beszélni hazajá- 
i" ‘elekről. A felcsigázott képzeletnek e mc- 
resz tanát mindig felületesen fogadtam ki­
nevettem.

S most magamat kellene kinevetnem 
mikor azt mondom : úgy érzem mintha 
most ,s ütne a szellemek órája s a holtak 
újra támadnak.

Lgy érzem, mintha megdobbana alat- 
l,l'n a (old s mintha a föld mélyéből Zrínyi 
szelleme sírna fel hozzám. Mintha azt i .on- 
'üma: „Ne magasztald a múltat, hanem ta­
nítsd meg a jelent.“

Mintha azt mondaná: A kellős ke­
reszt, hármas halom határit sokszor öntözte 
ve s az legtöbbször a szabadságért hullott! 
Európának ezt a keleti sziklavárát sokszor 
megingatta az irigység, a kapzsiság ádáz 
whara, de az Isten mindig adott nemzet
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hákra : I. dij 50 kor., II. díj 40 kor., III. dij 
30 kor., IV. dij 20 kor., V. dij 10 korona, 
összesen 150 korona. Díjazási feltételek : 1. 
Dijat csak a somogyinegyei volt úrbéresek, 
vagy ezekhez hasonló körülmények közt 
gazdálkodó somogymegyei tenyésztők tehe 
nei nyerhetnek. 2. Csupán oly tenyésztehe- 
nek dijaztatnak, melyek a bemutatásakor 3., 
illetve negyedik életévüket betöltötték. 3.1 á- 
lyázók tartoznak községi bizonyítvány nyal 
igazolni, hogy elővezetett teheneik növendék- 
marha koruktól fogva nevelésük alatt voltak. 
A fentebb felsorolt dijakon kívül dicsérő ok­
levelek is oszlatnak minden más soinogyme- 
gyei tenyésztőnek magyar és nyugati fajta 
tenyészlehenei részére. A díjazást a so- 
mogymegyci gazdasági egyesület által kikül­
dött szakbizottság eszközli, melyekhez az 
alispán állal kiküldendö állatorvos is csat­
lakozik. Somssich Andor, a gazdasági 
egyesület elnöke. Gr. H o y o s M i k s a, a 
gazdasági egyesület alelnöke. Dr. R o b o z 
Z o 11 á n, a gazdasági egyesület titkára.

— Felakasztotta magát. Ugylátszik na­
gyon divatba jött nálunk az akasztás, amit 
nem Báli Mihályiyal a hóhérral végeztetnek 
ugyan, (jobb is) mert az illetők maguk kötik 
fel magukat. Ezen csúfos halál nemet vá­
lasztotta nálunk a múlt héten egy posta- 
szolga, most pedig e hó 9-én a közeli Mol- 
vány községben akadt követője. Mert Kémes

Tűz. Mozsgón f. hó 7-én tűz ütött 
ki lovag turonyi Biedermann Ottó uradal­
mában. Körösi János és több cseléd társa 
tulajdonát képező takarmány lett a lángok 
martalékává. A kár megtérül mert a takar­
mány az Adria biztositó társaságnál bizto­
sítva volt.

— A Dráva áldozata. Mint lapunknak 
jelentik Gladina János perlaki lakos lürdés 
közben a Dráva hullámaiban leite halálát 
holttestét pedig elragadta a rohanó ár.

— Elárverezett krokodil és óriás kígyó. 
Furcsa árverés volt a héten nálunk a vasú 
ti állomáson. Ugyanis Kémén;/ Jakab jelen­
leg itt tartózkodó állatmutogató rendelt 1 
krokodilt és óriás kígyókat. A kedves lus 
bestiák meg is érkeztek, de a czimzolt nem 
akarta, vagy nem tudta kiváltani őket. En­
nélfogva árverezésre került a s >r. Már már 
azt hittük, hogy nem akad árverező De bi­
zony mégis akadt egy ur ki az árverés 
után a potom árért vásárolt állatokat Kemény­
nek átadta. A kókler Kemény pedig a kígyó­
kat keblén melengeti és addig űzi az eféle 
játékát, inig egyszer csak rajt veszt. És majd 
nem a kígyók csípik meg, hanem a törvény 
emberei.

— Halálos szúrás. Ihárosban duhajko­
dó suhanezok összeverekedtek a nagykoros- 
mában ; szokás szerint kést rántottak és 
egy ott levő K'atjy Pál nevű polgárt, ki

ózsef ki nagyon szerette a pálinkát és ró-1 csendes szemlélő volt, egyik suhancz szíven 
la leszokni nemludott, .áldozata lön ez ital-{szúrta, mire néhány perez múlva mégis 
nak és az alkohol hatása alatt felakasztotta j halt. A gyilko l 
magát. Miután az öngyilkosságot kétségen ták. 
kívül megállapították, a hullat a hatóság 
nem bonczoitatta fel.

apostolokat, kik Árpádtól ránk maradt örök­
ségünket e szép magyar hazát újra vissza 
adták nekünk. A magyar mindig tudta azt 
értsétek meg ti is, hogy szabadságtukhoz 
v*n kötve éltetek és halálotok, s ha ezt el­
veszik tőletek, olyanokká lesztek mint a 
szárnyszegétl madár : porbahulttok !

Szigetvar népe ! hallod-e a felsíró szel­
lem intő szavát, mcglutod-o azt érteni ? Ha 
megértitek kövessetek is ! Merítsetek hon- 
szerelmet hazánkért elvérzett hőseink ne­
mes példájából. Hassa át valótokat az a lu­
dat, hogy csak úgy vagytok méltók a magyar 
nevezetre, ha mindannyi nemzeti hős érnieIIH IIMll«.»-»*-' j ■ ■■■ ..... ................ .......... .
ét dédelgető szeretettel örzilek honfi szive- "iszl,ir intézkedésé folytán u magyar korona 
ekben.

Ez a
országai területén 1898. évi július hó l*löl 

föld a melyen jártok szent, In- j forgalomba levő magyar bélyegjegyek helyet 
szén a hősök vére megszentelte. Mikor ezt 1903. évi október 1-tól kezdve uj Uólyegjegyek 
a földet tapossátok sohse feledjétek el, hogy kerülnek forgalomba. A közönség lájekozá- 
szabadságért elhunyt hősök jeltelen sirhalma , sár-i a pénzügy-igazgatóság erre vonatkozólag j sok: 
fölött jártok. Ha más nem, ez a tudat ser- a következőkul közli: 
keutsen benneteket arra, hogy a hazát szent 
lelkesedéssel szeressétek. Hiszen legszebb
erény a bonszerelem, s annak gyakorlásához ber hó 3l-eig árusíthatók s teljes érvcuynyol 
nem kell semmiféle tudomány, csak a vágyó használhatók, H)'J3. évi november hó 1-évol 
léleknek erős akarata, csak az egészséges j azonban forgalmon es örvényen kivid helyez­

tetnek s e napád kezdve kizárólag csak az 
uj bélyegjegyeket szabii használni A for-

tatoknál 1903. évi november hó 1-étöI 1903. 
évi deczember hó 31-éig uj bélyegjegyekkel 
ingyen kicserélhetők lesznek, 1904. évi ja­
nitor hó 1 -ólöl ugyanazon évi december hó 
végéig a kicserélést, indokolt kérelemre a 
pénzügyminisztérium engedélyezi. A kicseré­
lés iránti beadvány bélyegrnontes. A forga­
lomból kivont érvényt vesztett bélyegjegyek 
1905. évi január hó 1 étöl kezdve többé 
sem ki nem cserélhetők, sem értékük meg 
nem téríttetik.

— A szocziállsta gyűlés ma d. e. 10
órakor lesz a vásártéren, esetleg a központi 
vendéglőben megtartva. Mint halljuk a gyű­
lésre megérkezik a szocialistáknak egyik leg­
kiválóbb szónoka Weltner Jakab Budapest­
ről. Úgyszintén Pécsről is lesznek szónokok.
A gyűlés tárgyai : 1. Az általános titkos vá­
lasztási jog. 2. és Miért szegény tt nép.

— Irodalmi előadás az Olvasó egylet­
ben. Ma este 8 órakor az Olvasó-egyletben 
R. Kovács Laura hírneves reczitátor szava­
lat! estjének műsora a következő: Arany, 
Petőfi, Vörösmarty. Tompa, Madách, Gyulai, 
Tlialy, Ábrányi, Kiss, Rudnyánszky, Szend- 
rei. Heine, Copee, Leopardi, ^Eugene jeles 
költők müveiből van összeállítva 30 külön­
böző jellemalakitásban. I. szakasz. Remény- 
dus fiatalember. 80 éve« aggástyán, 18 éves 
fiatal leány. Az angyal és a házi farkas. 
//. szakasz, A kurucz hősök. A műszavaié.
A laikus, a gymnazista es az óvódás kis 
leány mint szavaló, A modern házastársuk, 

azonnal elfog- W- szakasz. A Rocitátor. Egy hu férj Mi a 
! szerelem ? (Tréfás definíció.) A fiatal lá­
nyoknál A fiatal embereknél. A menyecs­
kéknél. Az özvegyasszonyoknál. Az idős
nőknél. Az uggleányoknál. A nős emberek­
nél. Az agglegényeknél. Az öreg emberek­

ül sajnálták 1 uél. Az anyósnál. - Az estély iránt élénk- 
aradiak nálunk. Az j érdeklődés mutatkozik. Nem tagoknak is

, ....U...Í urakban , s/.tfhad a bemenet. Bővebbet a falragaszok.
A furtai harang. A fartai református egy­

háznak két harangja van. Az egyiket 174U-ban, a 
másikat 18ő4-ben öntötték. Ez újabb négy mázsás 
ha rángnak az a története, hagy a tortáink 1849-ben 
kis harangjukat önként felajánlották a magyar kor­
mánynak : öntessen belőle ágyút.

A harangot azonban, hogy, hogy nem, nem 
használták fel. Az aradi várban maradt, ott találták 
a németek is. A felírásból meglátszott, hogy a ha­
rang ;t furtai református templomé.

18öU-l>un az egyházhoz kegyelmes leirat ér­
kezett, melyben az volt, hogy a fúrtalak, ti a harang­
jukat kényszerítve ruhák át a forradalmi kormány­
nak, folyamodjanak a harangért, s visszafogják nyer- 
'ni.

Ennek utána összegyülekeztek a presbiterek, 
tanácsol tartani ; nutóvök legyenek. De nem igen 

Itat beszeltek, mert felállóit Juhász János presbi­
ter, községi biró, és azt mondta :

— Mi nem erőszakra, mi önkéntesen adtuk 
a haraugungkat o'da. Tehát vesszen inkább minden

ezred menetelése. Fo-
• kezet meg Kis-Kiír­
ódó 8-ik huszár ezred, 

aujok örömmel szemlél- 
■' os csuk

Hon-, 
lyó hú 11-én 
pádról a Pécs;- 
A menyecskék 
lelt tt daliás vii 
hogy ily rövid
ezred mar má n , a kora rí 
távozol' el v,.: ősünkből.

Csökkeni az adóbevétel. Somogy- 
vármegyeben is mini a közigazgatási bizott­
ság jelentéséből kitűnik. Az uxlc.x folytan 
127.502 korona állami adóval kevesebb folyt 
be, mhv a mull óv megfelelő havában és 
egyebb kincstári tartozások is gyéren íoly- 
nők be.

Uj okmány bélyegek A pénzügyi

A jelenleg forgalomban lévő bélyegje-» ö - - *7 * - - a Ulli llllfcHllfrlXO* VVltl.
gyek 1903. október 1, után 1903 ovi dktó- harangunk, csak becsületünk maradjon meg

.................. . " .. .. . Miro aztán elhatározták, k<igy a harangért

magyar szívnek szilaj dobbanása. Gyakorol 
játók a honszerelmei mert csak ennek 
gyakorlása teheti nagygyá, hatalmassá akár gnhnon kívül helyezett bélyegjegyeknek ezen 
anyagi, akkor szellemi téren ennek a ma- időpont letelte után való használata a bé- 
gyar tőidnek magyar népét. Hu követitek » j lyegle. ná i kötelezettség nem teljesítésével 
lelkelek sugallatát, s ha hallgattok a keble j egyenlőnek fog vétetni és a b 
teket fcljebbemelö dobbanás szavára 
követitek akkor él, virul ez a nemzet

nem folyamodnak a némethez, hantim öntetnek a 
maguk emberségéből másikat. S Így is cselekedtek.

sgyviiiti ioa fog vétetni és a bélyeg- és illő 
azt! ték-szabaiyoK szerint ezzel egybekötött ltot 

s ad ; rányos következményeket vonja magit után 
ja a magyarok örök Istene, hogy viruljon Az l‘d)3. évi november hó 1-ével forgalinor 
is, éljen boldog időket beláthatatlan messze- kiviil helyezel! bélyei jegyek a törvényes ha

Legújabb.

segig a szabadság tiszta égiszé alatt !

ri-ik n/mos német császár ud­
vari kiilönvonuton kíséretével ma délelőtt 
11 óra 2 perczkor Szigetváron keresztül 
utazik a bollyei vadászatokra.
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A világ termése.
— A földmivelésiigyi miniszter jelentése.

A héten tette közzé a földmi vetési 
miniszter a néhány nappal ezelőtt előre jel­
zett jelentést a világ idei gahnnatennésérői. 
Hivatalos és igen csekély részben magán 
jelentések alapján nagy szakértelemmel gon­
dosan szerkesztett mü ez, mely könnyen át­
tekinthető formában tájékoztatja a termelő 
két és kereskedőket egyaránt arról, hol 
mennyi gabona termett az idén a föld ke 
rekségón, fogyasztó országoknak mekkora 
importra lesz szükségük s termelő országok­
nak mekkora lesz a fölöslegük.

A jelentés lehető pontossággal felel 
meg ezekre a kérdésekre.

A földmivclési miniszter nagy gondot 
fordít jelentéseinek megbízhatóságra s most 
is azoknál az országoknál, a hol a föltétle­
nül megbízható adatokat nem konstatált 
(igen kevés van ilyen s az is jelentéktelen), 
maga utal erre a körülményre. Éppen ezért 
a gondosságárt és lehető pontosságért fo­
kozódott a földmivclési miniszter termés- 
becslési jelentései iránt évről-évre a biza­
lom, úgy, hogy most úgy a gazdák, mint a 
kereskedők teljesen megnyugszanak bwine.

Igaz, hogy a magánbecolósek eredmé­
nyei részben még mindig elütnek tőle, de a 
végeredmény a földmivclési miniszter jelen­
tését igazolja helyesnek.

A közzétett jentés szerint, megtudjuk, 
hogy a világ idei gabonatermése 9441 
millió métermázsával kedvezőtlenebb a 
tavalyinál. A “ készletek ismét meglehető­
sen csekélyek és csaknem bizonyos hogy 
az . e«ószen súlyos és szép, tehát a jó 
es jó közepes minőségű termény az uj gaz­
dasági évszakban is keresett lesz. Magyar- 
ország abban a szerencsés helyzetben van, 
hogy ilyen gabonája termett.

hgy imahely épül a várban : ez a mai 
urasagt magtár. Az óvárosban két templo­
mot emelnek, egyiket u mai barátok temp­
loma helyén, másikat a piaczon : ebből lett 
átalakítva a mai plébánia templom. Volt egy 
vallási szertartásra emelt épület az uj vá­
rosban is : ez a mai város pince a Sánc­
ban. — Az uj várost már nem tudták török 
lakosággal benépesíteni s azt később el is 
hagyták.

A XVII. század közepén megengedik, 
hogy rác lakoság telepedjék meg Szigetben’, 
do kívül a városon. Az ó-város keleti olda­
lán helyezkednek el ezek, a mai vásártéren 
ez a holy lett az uj külváros.

A török Szigetben magasabb iskolát 
omolt, fürdőkkel, vízvezetékkel látta el, az 
uradalmi majorban látható Basa-kut, ebből 
az időből való.

Isiken der az első szigetvári bég. A tö­
rök alatt katonailag úgy volt berendezve 
Sziget, hogy külön őrsége volt a várnak és 
a városnak. 1668-ban az őrség száma 520 
fő.

Kezdetben Szigetvár egy járás székhe­
lye volt, később nagyobb közigazgatási és 
katonai terület leit: szanzság, vilajet, de hí­
va- tartomány néven is előfordul.

A katonaság fizetését nem készpénzben 
Kapta, hanem ki lett jelölve számára, hogy j 
kiktől hajthatja azt be adóban. Ebből ter­
mészetesen sok visszaélés támadt. j Búikra erős politikai larlaimánai fogva nem

Az egymást követő bégek uralma alatt | közölhetjük, különben is az időközben meg- 
Szigeinek említésére érdemes története nincs.! je*ent nyilatkozata az illetőnek elébe vágott.

Üdvözlet. 
Béla király.

rjli *‘ős dédunokája, nevezetes teli hadjára­
ta alkalmával elvonul 27000 főnyi hadával 
Sziget mellett is, de vivni nem kísérelte 
meg.

A keresztény sereg néhány csapata Tur-
békot dúlja föl ez alkalommal. Itt állt ugyan­
is Szulejman sátora, itt temették cl belső 
részeit s a sir fölé a török emléket, temp­
lomot emelt, a helyet megerősítette s cse­
kély őrséggel látta cl. Nevét Turbók e szó- 
iol vette : Turbó mi síremléket jelront, ebből 
lóit I ürbók majd Turbók.

A tőrök furbékot a téli hadjárat után 
újból holyreállittalta, de már nem sokáig bir- 
liaUa, mert Buda 1686 ban kikerül a kezé­
ből s ezzel kezdi a tért veszteni mindenütt, 
Sziget környéke is megtisztul csalt a vár 
marad még kezén.

:V keresztény lakosság Turbókban te- 
lejiszilt meg, itt székel a papjuk is. 1693- 
ban a hadi tanács rendeletére Turbókban 
eltemetett törökök csontjait kiszedik s a török 
temetőbe helyezik, Turbóitól pedig Mária 
tiszteletére szentelik.

(Folytatás következik).

Szerkesztői üzenetek:
Lantos. A héten találkozunk. ÜJv.
niú. Küldj valamit.
1. N. Kösd. A küldött verset snjnála-

CSARNOK.

Háború zajlik körűié, a török igyekezik Ka 
nizsát elfoglalni, mi 1600-ban sikerült is. 
Sziget ezzel megszűnt végvár lenni, veszti 
jelentőséget.

1664-ben Zrínyi Miklós, a költő, a-szi-

Mas dolgokat szívesen veszünk
Nemközölheíök. Alabárdos. 

és Fájó szivem, cziinű versek.

Kiadja a szerkesztőség.

Szigetvár története.
(Folytatás).

VI. A török hódoltság kora

Szigetvár elfoglalása után a török azon- 
na ózza látott a vár és a város újjá al­
kotásához. Óriási munkával elhordták a vár 
ostromához emelt töltéseket, kiásták a ta­
vat, fölemelték a falakat. A vár kapuját a 
igt helyéről a déli oldal keleti részére he­

lyeztek körülbelül oda, a hol most is van. 
Kzután hódításra mentek a csapatok

üla kcrü,t ilz egész vidék 
z> ig. Csak október 21-ón vonult el a 

giozHmes sereg Sziget alól, melyben ezután 
goi( parancsol lak hosszú időn át.

í keresztény lakosdgot a török nem 
k Jkolia le s nem ej tó rabul, mint a váj- 

'■‘gél, azonban kiűzte a városból s a szi- 
h' Vi)luho1 Moso,,y megyében találtuk uj 

; • Helyettük Szigetbe török lakóság to
lepul- lör<* kuhura honosul meg.

[Mert Antal temetkezési vállalata, Sziaetvái*.
Elvállal hulla szállítást vasúton és saját gyászkocsiján, minden irányban.

Raktáron tart:
erez es fa koporsókat, sirkoszorukat és szemfedöket nagy választékban

Különösen ejanlja érez koporsóit, melyek a földbe temetve sem horpadnak össze.
nnnH

Hirdetéseket jutányos mú ve$z fel
fi kiadóhivatal.
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Fuchs A. Fia gabona keresk. jelentése szerint
Árak a legújabb jelzés szerint 50 klgrm 

ként értetődnek,
Szigetvár, 1903. szeptember 11 -cn.
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